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Principales problemas en 
Andalucía
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Falta de trabajo: paro

Principal problema Andalucía
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Primer problema de Andalucía: Falta de trabajo: paro



¿Qué partido político cree que puede dar una mejor respuesta 
a los problemas que me comentaba?

Problemas de Andalucía
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Valoración de la situación económica



Haga clic para modificar el estilo de título del patrónValoración de la situación económica de Andalucía

Respecto a Andalucía, ¿cómo valora usted la actual situación económica: 

muy buena, buena, mala o muy mala?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrónValoración de la situación económica de Andalucía

Respecto a Andalucía, ¿usted cómo valora la actual situación económica 
de Andalucía: muy buena, buena, mala o muy mala?

25,8%
32,3%

39,2%

2,7%

12,5%
19,2%

64,0%

4,2%

15,4% 17,8%

65,5%

1,4%
7,4%

12,2%

79,4%

1,0%
0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Buena/Muy buena Ni buena ni mala Mala/Muy Mala NS/NC

Evolución

Barómetro Julio 2019 Barómetro Diciembre 2019 Barómetro Junio 2020 Barómetro Sep�embre 2020



Medios de comunicación



Haga clic para modificar el estilo de título del patrónDispositivo de comunicación preferido

Imagínese que durante un mes entero sólo pudiera tener acceso a uno de 

estos dispositivos para informarse, ¿cuál preferiría?
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Haga clic para modificar el estilo de título del patrónMedio preferido para informarse sobre política

¿Por cuál de los siguientes medios de comunicación se informa usted 

sobre política en primer y segundo lugar?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrón1º. TELEVISIÓN: para el 39% de los entrevistados

SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE LA TELEVISIÓN. ¿Y qué 
cadena de televisión ha seguido usted más para seguir información política?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrón2º. REDES SOCIALES: para el 29,2% de los entrevistados

FILTRADO POR AQUELLOS QUE HAN RESPONDIDO INTERNET O REDES. ¿Qué 
redes sociales está utilizando más frecuente, para informarse sobre política?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrón3º. RADIO: para el 8,7% de los entrevistados

SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE LA RADIO. ¿Y qué emisora 
de radio ha seguido ustedmás para seguir información política?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrón4º. PRENSA: para el 6,9% de los entrevistados

SÓLO A QUIENES SUELEN INFORMARSE A TRAVÉS DE PRENSA. ¿Y qué periódico 
ha leído usted más para seguir la información política?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrónFiabilidad de cadenas de televisión

Para los medios de comunicación en Andalucía indique, en una escala de 1 a 
5, donde 1 significa "nada fiable" y 5 "muy fiable", ¿qué puntuación le daría?
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2,96 2,96 2,87

2,71
2,52

 ANTENA 3  CANAL SUR  TVE 1 CUATRO LA SEXTA  TELECINCO 13TV

media



Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrónAudiencia de Canal Sur Televisión

¿Ve usted Canal Sur Televisión?
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Haga clic para modificar el es�lo de �tulo del patrónAudiencia de programas de Canal Sur Televisión

¿Qué programa/s le gusta más?
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Vuelta al cole



Vuelta al cole

¿Y con las medidas de organización de los centros 
educativos? Está satisfecho.

¿Considera que se puede mejorar actualmente algún 
aspecto de la vuelta al colegio?
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Conocimiento y valoración de 
líderes políticos



Conocimiento y valoración de líderes
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Valoración media



Estimación de voto



PARTIDO

Diputados
ANDALUZAS
Diciembre-18​

ELECCIONES
ANDALUZAS
Diciembre-18​

BARÓMETRO
Septiembre 2020​ VARIACIÓN​

Estimación de
ESCAÑOS

PP​ 26​ 20,8%​ 30,2%​ 9,4%​ 40 (39-42)​

PSOE​ 33​ 27,9%​ 26,4%​ -1,5%​ 30 (29-32)​

VOX​ 12​ 11,0%​ 13,3%​ 2,3%​ 14 (14-15)​

C´s​ 21​ 18,3%​ 11,9%​ -6,4%​ 13 (13-14)​

Podemos+IU 10,8%​ 10,8%​ 11 (10-13)​

Adelante Andalucía​ 17​ 16,2%​ 4,2%​ -12,0%​ 1 (0-2)​

Otros partidos 4,3%​ 1,3%​ -3,0%​ -

En blanco 1,6%​ 1,9%​ 0,3%​

TOTAL​ 109​ 100,0%​ 100,0%​ 109​

Abstención 43,4%​ 48,2%​ -4,8%​




